

В диссертационный совет 24.2.372.06
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
Адрес: 115054, г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Попенковой Дарьи Константиновны на тему «Трансформация розничной торговли в условиях технологических изменений экономики России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Актуальность исследования. Текущие изменения экономики и социума, вызванные распространением цифровизации, обуславливают необходимость переосмыслиния и уточнения ряда постулатов экономической теории, отраслевых экономических наук, в том числе экономики сферы услуг и экономики торговли. Представленное исследование весьма **актуально** ввиду того, что ставит своей целью решить задачу по поиску дальнейших направлений развития розничной торговли в России в современных условиях. Назрела подобная необходимость в условиях излишней лаконичности стратегии развития торговли, принятой Минпромторгом, и в условиях устаревшей законодательной базы, регулирующей отношения в сфере розничной торговли.

Научная новизна. Автор справедливо утверждает, что издержки обращения делятся на «чистые» (связанные с себестоимостью) и «дополнительные» (связанные с продолжением процесса производства – транспортировка, хранение, упаковка и прочие). Соотношение данных групп издержек менялось по мере эволюции торговли от минимизации «чистых» (вплоть до конца XX-го века) до возрастания «дополнительных» (с начала XXI века). На основе данного изменения сущности торговли автор приходит к заключению о необходимости выявления новых факторов развития торговли в стране, новых подходов к ее регулированию и новых теоретических основ ее развития.

В диссертации выполнены данные задачи: выявлены и обоснованы детерминанты развития розничной торговли в России, обозначены глобальные тренды ее развития; проведена систематизация мер регуляторного воздействия и предложено внесение изменения в систему регулирования торговли в России; разработана представляющая огромный интерес авторская модель развития торговли. Данные обстоятельства позволяют заключить, что полученные в диссертационном исследовании научные результаты обладают научной новизной, что также подтверждается достаточным числом публикаций в рецензируемых изданиях, а также в изданиях, входящих в международную базу цитирований.

Практическая значимость. Результаты проведенного исследования могут быть использованы высшими учебными заведениями, обучающими основам торговой деятельности. Выдвинутые автором предложения по изменению госполитики в сфере регулирования торговли могут быть использованы органами государственной власти.

Разработанные автором стратегические направления развития субъектов розничной торговли могут быть использованы ТОП-менеджментом компаний.

В автореферате имеется ряд недостатков:

- 1) Из представленного автореферата не совсем ясно, почему выбран именно такой горизонт для ретроспективного анализа и для сценарного планирования.
- 2) В автореферате не раскрывается, какие факторы, влияющие на развитие торговли, были еще учтены, но не вошли в последующий анализ из-за низкого коэффициента корреляции с оборотом розничной торговли.
- 3) В тексте автореферата имеется незначительное число опечаток.

Несмотря на высказанные замечания, не оспариваю высокую практическую значимость проведенного исследования и его существенный вклад в науку.

Заключение. Представленный автореферат отражает выполнение автором цели исследования. Диссертация Попенковой Д.К. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук согласно Положению о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертации на тему «Трансформация розничной торговли в условиях технологических изменений экономики России» заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Заведующий лабораторией проблем развития цифровой экономики
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Институт проблем рынка Российской академии наук»,
доктор экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, профессор

Александр Николаевич Брынцев

«01» июля 2024 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт проблем рынка Российской академии наук»
Адрес: 117418, Москва, Нахимовский просп., 47
Телефон: (499) 724–2761
Адрес электронной почты: btcentr@mail.ru